

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO, I.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Ultima edición del sábado.--PARA EL DOMINGO 5 DE MARZO



LA SEÑORA

DOÑA FRANCISCA LÓPEZ DELGADO

VIUDA DE AGUILERA

HA FALLECIDO EN MORATALLA AYER A LAS DOCE

A LA EDAD DE 73 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Jesualdo, don Amando y doña Rosana, hijos políticos don Ricardo Brugarolas y doña Matilde Marina, nietos, primos, sobrinos, tíos y demás familia,

Participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Su entierro se ha verificado hoy a las tres de la tarde siendo trasladado su cadaver al panteon de familia que posee en la Casa de Cristo de dicho término.

Moratalla 4 de Marzo de 1905.

LA DIPUTACION PROVINCIAL

Triste impresión

El relato detallado que de la miseria que viven los asilos benéficos que dependen de la Diputación publicó El Liberal de ayer, produjo en toda la ciudad tristísima impresión.

Se conocía públicamente, por la frecuencia con que se lanzan quejas en la prensa sobre este ya angustioso tema, que esos asilos sufrían estrecheces y privaciones, pero nunca pudo creer la gente que se llegara al estado inconcebible que hoy lamentamos.

El movimiento iniciado por nosotros se ha agrandado espontáneamente con la comiseración general hacia esos enfermos y esos asilados que en tan lamentable situación se encuentran y los generosos impulsos del pueblo, de la huerta, de los trabajadores se han despertado con todo su sano vigor para unirse a la demanda de caridad y justicia.

La situación es la misma: no ha variado de ayer a hoy: anoche los enfermos seguían a oscuras y sólo un caso extremo y esperado hizo que por disposición de un empleado se proporcionara un alumbrado provisional: de Cartagena recibimos noticias de que las señoras que tienen a su cargo el cuidado de aquella Inclusa vienen reclamando unas milés de pesetas que se les adeudan: no se despeja el horizonte; antes bien se cubre totalmente de neblinas.

Falta hace que del concurso de todos surja una solución para el presente conflicto.

Reunión en el gobierno
Ayer mañana en cuanto el gobernador civil leyó el artículo y las noticias publicadas en El Liberal sobre la beneficencia

dirigió un atento B. L. M. al director de este periódico, rogándole que acudiría a las cuatro de la tarde a su despacho para facilitarle cuantos datos tenía en su poder sobre esta triste actualidad.

La misma invitación hizo a los demás periódicos y ayer tarde acudimos puntualmente a visitar al Sr. Barroso que nos recibió amablemente en compañía del diputado D. Angel Guirao, el presidente de la Diputación D. Joaquín Carrión y el contador de fondos provinciales D. José García Villalba.

Asistieron los directores o representantes de los demás periódicos locales. Los señores gobernador y presidente nos manifestaron que su voluntad era grande; que habían dirigido excitaciones amistosas a los Ayuntamientos: que había llamado a varios alcaldes, conviniendo con ellos la cuantía y forma de hacer entregas periódicamente; pero que todos estos esfuerzos no habían correspondido en la práctica a las promesas hechas ni a las necesidades importantísimas que tiene la Diputación.

Agotados estos medios de persuasión se van a poner en práctica los medios ejecutivos, aunque desconfiando de que puedan llegar a rendir las recaudaciones todo lo que hace falta.

Esto dijo el gobernador, agregando que el mal es viejo y lo produce una porción de causas, siendo una de ellas la situación de los pueblos y de los Ayuntamientos, que ven sus ingresos mermados desde que está en vigor la ley de Osmá

Urge—dijo—que el Gobierno se ocupe y preocupe de la situación de los pueblos y que la Diputación se ocupe y preocupe de moderar sus necesidades y disminuir su presupuesto, economizando en aque-

llas atenciones que sean susceptible de ello y disminuyendo el personal en la proporción que permita la reorganización que pueda hacerse de todos los servicios.

El gobernador, por último, se mostró dispuesto a atender cuantas indicaciones se le hagan encaminadas a la solución de este asunto.

Se cambiaron entre todos los reunidos diferentes impresiones con la esperanza de que los procedimientos que se van a adoptar saquen a la Diputación de los agobios en que se encuentra.

Celebraremos mucho que así sea para que en vez de reflejar tantas tristezas consigamos con gusto prosperidades y satisfacciones.

En el Hospital

A pesar de todo, anoche tampoco había luz en el Hospital.

La misma oscuridad en las salas y en todo el establecimiento, con el igual tristísimo aspecto que la noche anterior.

Poco después de las ocho se planteó un grave conflicto.

Ingresó el recluta José Antonio Bolea Vidal, de 23 años, natural de La Palma vecino de La Unión, quien había tenido la desgracia de caer del tren que le conducía a esta capital pasándole una de las ruedas por encima de la muñeca izquierda y destrozándose.

El médico de guardia, a la luz de una bujía, examinó la lesión, considerando indispensable proceder a la inmediata amputación.

No podía realizarse ésta por carecer de luz. ¿Qué vergüenza!

El Sr. Ruiz Medina, que era el médico de guardia, poseído de gran indignación, salió a buscar al director del Establecimiento para que resolviera.

El practicante hizo otro tanto, después de contener la hemorragia al herido.

El Sr. Esteve, viendo lo que ocurría tuvo un rasgo que le honra y fué perso-

nalmente a una tienda situada frente al Hospital, ordenando se llevara una lata de petróleo con su garantía.

Gracias a la plausible conducta del médico de guardia y del Sr. Esteve, hubo luz en el Hospital desde las nueve y se realizó la amputación del brazo al desgraciado José Antonio Bolea.

Los huertanos

Sr. D. Mariano Pená García, Director de El Liberal en Murcia.

Cumplimentando acuerdo de esta Federación, adoptado en sesión celebrada con fecha de hoy, tengo el honor y la satisfacción de participar a V. que se ha significado en actas una entusiasta felicitación para El LIBERAL en Murcia y El Imparcial y Diario Universal, por sus brillantes artículos recientes protestando, con toda la energía de la razón soberana y los dulces sentimientos de la compasión ante la desgracia ajena, del total abandono; verdaderamente punible, en que tiene la Diputación provincial a todos los establecimientos benéficos de nuestra ciudad, a cargo oficial de aquella, como a sus propios empleados, hoy carentes del más preciso medio de vida por dilatados atrasos de sus modestas pagas.

Nobilísima empresa esta, que encarna la gran bondad de altos sentimientos humanitarios, la aplaudimos con todo el fervor generoso de nuestras almas indignadas ante la contemplación de tanta miseria sin remedio y tanto dolor sin consuelo, engendradas, ciertamente, por los seculares, viciosos rutinarios de nuestras perversas costumbres de la vida política administrativa española.

A tal efecto y para mayor eficacia hemos acordado invitar al Centro Obrero de esta población a una solemne reunión de sus dignos representantes con los de esta Federación de mi presidencia para tratar sobre la conveniencia, por supremos deberes de humanidad, de redactar un energético mensaje de protesta ante los altos poderes del Estado en nombre de la caritativa Murcia, de tan gloriosos timbres de nobleza, pidiendo justicia y caridad para los pobres enfermos, para los infelices niños, para los desventurados dementes; también para los empleados que, trabajando laboriosamente, no logran su justa remuneración legal.

Deber imperioso de todos es volver por la honorabilidad del nombre de Murcia en el sagrado cumplimiento de sus funciones públicas, obligando el sentimiento colectivo a que el Derecho se realice, la Justicia se cumpla y la Caridad, la gran virtud social, obre la paz interna de los espíritus y el fecundo sosiego de las muchedumbres.

La Federación Agrícola del Valle del Segura y Reino de Murcia cumple así, pues, uno de sus primeros fundamentos: los deberes de organismo social, serio e independiente.

Lo que comunico a V. para sus debidos efectos. Dios guarde a V. muchos años.

Murcia 4 de Marzo de 1905.—El Presidente, Luis Díez Guirao de Revenga.

Reclamación

de Cartagena

(POR TELEGRAMA)

Comisión de señoras

Cartagena 4 (540 L.)

El diputado D. Cortes D. Angel Moreno y el general Sr. Ramos Bascuñana han marchado en el tren correo a esa capital, acompañando a una comisión de señoras que va a gestionar que pague la Diputación provincial doce mil pesetas que adeuda a esta Casa de Expositos, donde se carece hasta de lo más indispensable.

Se adeuda dicha cantidad a la Inclusa de Cartagena a pesar de que este Municipio se halla al corriente en sus pagos a la Diputación.

TRIBUNALES

Doce años tenía Diego Ruiz Gangá (n) Albuitero, cuando dió muerte a otro niño, Juan Villaseca Portero, en el partido de B. Benito.

El juez criminal empleó un arma de fuego, como si se tratara de un hombre, y matizó con el uso de la pistola el crimen.

No fué la piedra habilmente dirigida en una ríea de abies, ni un golpe de palo dado en bromo mientras se juega, ni la herida sin importancia, el parecer por lo pequeño, que se produjo con una navaja.

Y por qué razón? Lo ignora el fiscal y ha quedado en el misterio. Cuando ayer le interrogaba el presidente a ese niño que sin conciencia de sus actos privó de la vida a un semejante,

decía Diego Ruiz que nunca se dignaron él y su víctima.

Da frío leer al representante de la ley cuando calla la causa infuista. Sin medir cuestión alguna—dice el señor Felín—sacó Diego Ruiz una pistola en la tarde del 11 de Febrero de 1903 y disparó con ella un tiro a Juan Villaseca, produciéndole una herida en el frontal que determinó una encefalitis traumática de la que falleció el 23 de Mayo siguiente.

Tres años, los fallecidos Sres. Oestillo y Ayuso y el maestro público Sr. Peres, han negado discernimiento, basándose a Diego Ruiz para que pueda considerarse responsable de delito.

El fiscal ha retirado la acusación y el jurado de Murcia ha decretado del estrado bajo la impresión de tristeza que produce siempre ver a un niño rodeado de la sinistra aureola que envuelve al homicida.

Diario de Murcia

De la semana

El tiempo ha sido malo; frío, desahucible y seco. Mitad de Febrero y mitad de Marzo, ha participado esta semana desgraciadamente, de lo que ambos meses tienen de desagradable. Anteañoche el viento que hizo tuvo honores, ó turores de ciclónico. Pero a pesar de esta crueldad y variabilidad, según los datos demográficos sanitarios, la mortalidad ha descendido algún tanto. Será porque ya se oyen los golpes que el buen tiempo está dando a la puerta, para entrarse por nuestras casas. Venganos el tu reinado, amable primavera.

En los seis días hábiles de esta semana han seguido su curso todos los asuntos de interés general para esta población.

La cuestión de consumos se ha continuado tratando en la prensa por los concejales Sres. Visedo, Jover y Mas y por el arrendatario, cada uno de su punto de vista; mas como se sabe que el alcalde interpone recurso de alzada al fallo de la Delegación, entra el asunto en un compás de espera para todos.

El baile de máscaras que prepara para mañana el Circolo de Bellas Artes en el Teatro de Romea, parece que va a ser cosa buena; de lo mas culto que se puede hacer en Carnaval. En todo hay clases, y, por tanto, hay bailes y bailes. Cuando los que van son jóvenes, y no salimos de noche, ni trasnochamos, leemos esos anuncios de bailes de máscaras, que empiezan a las diez ó las doce de la noche y terminan al alba, nos creemos que no habrá nadie que vaya a ellos, olvidándonos que algunas veces hemos ido también nosotros. Pero, aun distinguiendo de tiempos, es lo cierto, que yendo a esos bailes y pernoctando en ellos, al día siguiente nos está para ningún trabajo útil. Por eso tienen su posible justificación los bailes de Carnaval, porque este tiene tres días.

Tres días consagrados a eso, que no ha podido traerlos al buen camino, ni los rescriptos de los emperadores, ni las pragmáticas de los reyes, ni las ordenanzas de los concejos, ni aun las excomuniones de la Iglesia. De la Roma pagana no queda más que eso en las costumbres de los pueblos; pero ¡cómo pujante, ineluctable, avasallador!

Entre nosotros, el Entierro de la Sardina, celebrase cuando se celebre, no es más que una apoteosis carnavalesca.

Parece el Carnaval una válvula de seguridad, que se abre en el cuerpo social estos días, para no estar loco los restantes del año.

Pase lo que pase en la nación, en medio de las mayores desdichas, el Carnaval recobra sus fuerzas.

Y así sucederá en Murcia, a pesar de la escasez de trabajo que tiene a tantos obreros parados, a pesar de la calamidad de la Diputación provincial, a pesar de haberse helado casi todo en la huerta y de estarse perdiendo el único esquilmo sano que quedaba en el campo, la cosecha de la almendra.

El Carnaval, se dijo hace cuarenta años, que iba de capa caída; pero ni se le ha acabado todavía de caer, ni se le caerá.

La comisión recaudadora para las fiestas de Abril debe aprovechar estos días para cumplir su cometido; porque en seguida viene la Cuarema, que es muy seria y no se presta a devaneos.

En medio de este farrago de cosas ha ocurrido el suicidio de Aljucer. La suicida es una joven de veintinueve años, que parece que se separó de su marido a los ocho días de casada. La muerte se ha llevado al sepulcro el secreto de lo que ha pasado, desde aquella inexplicable separación hasta su funesto término. En

MURCIA
Se entregará un bono de opción para los
Tres regalos
que presente
15 VALES
en esta Administración, Crédito Público, I. El canje de vales por bonos se efectuará hasta el día 25 de Marzo de 1905.

ese lapso de tiempo creemos todos que se ha desarrollado un drama entre el matrimonio. Tal vez hubiera podido tener otro desenlace, tal vez se hubiera podido desatar un nudo, que tan violenta y sinstrumentalmente se ha cortado. ¡Pobre suicida! ¡Desgraciados veintinueve años!

Finalmente, entre lo memorable de esta semana está la inauguración de la escuela católica gratuita para niños pobres que se ha establecido en el barrio de San Antolín. Tuve el gusto de asistir a ella y me sentí emocionado ante el espectáculo simpático de cuatrocientos niños que ya reciben enseñanza de los mismos religiosos que han de ejercer su misión educadora en aquel centro. La nueva escuela es pequeña; se va a llenar en seguida y resultará imposible para los niños que se han de precipitar con avido a buscar allí lo que hace tanto tiempo no han podido lograr.

Allí, en aquel acto hermoso de entusiasmo popular, ofreció la señora marquesa de Salinas, que cuando el local sea pequeño, ya habrá otro mayor, con capacidad suficiente y mejores condiciones. Lo mismo ofreció el señor cura párroco. Fue un acto, el de la dicha inauguración, que reperció a aquel vecindario, siempre olvidado para la instrucción primaria oficial.

En San Antolín, como en los demás barrios extremos y populares de esta población, hay y ha habido siempre mucha miseria granada y en sazón; pero operarios, poquísimos.

De la fiesta iniciada por mí solo he de decir que la llevo adelante, y que se verificará en Mayo, cuando en toda España se celebre el centenario del Quijote. Todo lo publicado del programa subsiste, pero lo ampliaré y volveré a publicarlo definitivo a mediados del corriente.

José Rufino Terner

CALASPARRA

(FOR CORREO)

Un atraco y un robo

Desgraciadamente sigue la racha de sucesos de que con tanta frecuencia nos lamentamos, recogiendo el clamor popular. Hace pocas noches unos cósarios de la vecina ciudad de Cartagena fueron atracados en la carretera por cuatro hombres; por fortuna aquellos intimaron a estos y el suceso no tuvo más alcance que el disgusto consiguiente.

Esa noche pasada, en el comercio de don José Carrón, situado en el barrio, en plena carretera, en el único sitio de tránsito nocturno en este pueblo, se ha cometido un intento de robo tan osado como lo confirmaron los siguientes hechos:

Los malhechores entraron al patio de la casa, cascando la tapia, y trataron de descastrar la puerta del patio; pero encontrando esa empresa fácilmente hacadera, comenzaron a golpear un tabique para derribarlo, y no consiguiendo tampoco decidieron asaltar la casa por la puerta principal, la que han trasladado por diferentes sitios, golpeándola luego para saltar la cerradura.

A los golpes han despertado los dueños, a cuyas voces de ladrones han huido éstos sin conseguir su propósito después de una noche completa de trabajos.

Hasta ahora, la miseria ó el vicio, más bien éste que aquél, había hecho inseguras las calles y carreteras; pero el robo del café y este descarado intento nos muestran que hay que temer por la seguridad en los domicilios.

A las autoridades corresponde, demostrando que lo son y velan por los intereses generales, devolver la confianza a este vecindario; tan pacífico hasta hace poca tiempo.

Creemos que de una reunión entre los señores alcalde, juez y comandante del puesto podría salir alguna medida eficaz, no olvidando que hay que atacar al origen de tanto desahucio.

Y entretanto crear alguna vigilancia nocturna, que, como los hechos irremediablemente demuestran, es de todo punto imprescindible para garantizar la tranquilidad ó evitar por lo menos que se pueda impunemente estar toda una noche haciendo probaturas para robar una casa.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—En San Antonio, por D. Rosa Almansa y demás difuntos de la familia. El lunes 6, en Madre de Dios, por la intención de D.ª Antonia y D. Calos Cano. SANTORAL.—Día 5, San Eusebio, San Teófilo, San Adrían y Nuestra Señora de Africa. El lunes 6, Santos Víctor, Olegario y Cirilo. EN SAN JUAN DE DIOS.—El novenario en honor del titular se celebra por la noche al toque de oraciones. EN LA MERCED.—En los días 5, 6 y 7 del actual se celebrará un solemne tríduo en honor de la Virgen de Lourdes. Empezará a las tres de la tarde, predicando en todas ellas D. Saturnino Fernández. Por la mañana habrá misa cada media hora desde las seis a las doce, leyéndose durante la última el tríduo al Santísimo Sacramento.

Se mejorarán los servicios de Instrucción, Obras públicas, Correos y Telégrafos y de defensa nacional. Villaverde y Maurya Villaverde estuvo en casa de Maurya conferenciando extensamente con él. Dijo luego que salía satisfecho. Esta satisfacción ha causado asombro en los círculos políticos. Los mauristas dicen que Villaverde no sabe lo que se pesa. Apoyo de Dato Después conferencia Villaverde con Dato. Este le repitió que todo gobierno conservador cuenta con su apoyo. Proyecto de Besada Besada estudia un proyecto, calado en la ley Mellado, prohibiendo la reelección en los cargos populares durante cuatro años.

pléyade de jóvenes que han ganado en esas oposiciones justa reputación de doctores. Recibá nuestra enhorabuena. LORCA (POR CORREO) Quintos y guajás La concentración en esta Ojea de reclutas, de los quintos que en breve han de ingresar en filas, atrae de los pueblos de la circunscripción contingente numeroso. La animación que, principalmente, en las calles que sitúan al cuartel se nota, presta a consideraciones tanto más tristes cuanto la mente del observador más se fija en que los frígidos alardes de alegría de los que pronto se irán, contrastan con la pena que se refleja en el semblante de los que han de quedar sin los brazos del ser querido, que el servicio de la patria realisma. Con motivo de la concentración actual sucede lo mismo que en las anteriores, con la única diferencia de que este año abundan más los «artistas del pegao» que explotan la candidez de los mozos, en «grites» donde les despluman miserablemente. Víctima de estos estafadores de baja esteñe fuerza ayer varios individuos, y entre ellos, un incauto vecino de Mazarón al que le han sido escamoteados sesenta pesetas, en un auto titulado «Del Negrito», donde se venera a «Jorge», por sus devotos apodados «E Z r-p», «El Noticias», «El Enros» y «El Vinagrero», los cuales, cuando mejor se les presentaba el «negocio», quebró el juego, violando en «puerta la contraria», en fuerza de sargento de la guardia civil, quien copó a los sujetos indicados, convirtiéndolos de banqueros y ganachos, en tristes «puntos» del depósito municipal, donde han pasado la noche ideando alguna nueva combinación ó «martingala».

para las oposiciones anteriormente celebradas y se publicó en la Gaceta Oficial de 24 de Febrero del pasado año. Los ejercicios de oposición darán principio en el mes de Abril. Los aspirantes que deseen tomar parte en estas oposiciones presentarán sus instancias documentadas al ministro de la Gobernación y en el Registro general de dicho ministerio hasta el día 30 del mes actual.

trucción de tres estandartes destinados a premios. Los concurrentes enviarán (bajo el incógnito prescrito para el concurso de carrozas) bocetos de estandartes, precio a que se comprometen a hacerlos, y materiales que se emplearán. Llevarán un artístico letrero que diga: Estalla de Flores 1905 y el número del premio.

Enfermo Se halla enfermo, aunque no de cuidado el rico propietario D. José Cartegena Ruiz mora. Lo deseamos un pronto restablecimiento. Defunción Ha fallecido la madre política de D. Juan Trujillo. Al entierro ha asistido un numeroso acompañamiento. Descanse en paz la ánima. Hospital Un individuo de la calle Arriba de esta ciudad, yendo en el tren, se arrojó a cogir la gorra que se le había caído cuando el convoy iba en marcha. Dicho individuo se produjo algunas contusiones, ingresando en el hospital para su curación. Riña Han tenido dos caberos resultando de ellos herido de alguna gravedad, ingresando en el hospital. De nuevo llamamos la atención de que correspondía sobre el uso de armas prohibidas. Más detenciones Por sospechas del robo cometido en la huerta noches pasadas, siguen las detenciones ordenadas por este juzgado de instrucción. Según noticias, el juzgado lleva adelantados sus trabajos, siendo un hecho el descubrimiento de los autores. Con motivo de este suceso sabemos que también ha presta to buenos servicios el jefe de la guardia municipal Sr. Riquelme, apodado de los demás individuos del cuerpo. Para Carnaval El segundo día de Carnaval visitará esta población una brillante comparsa del vecino pueblo de Beniel, la cual recorrerá las calles precedida de la banda de música de aquella localidad. 3 Marzo.

4.º REGALO TRES PREMIOS distribuidos en la siguiente forma: Primer premio . . . 100 pesetas. Segundo premio . . . 75 Tercer premio . . . 50 NOTA.—Los vales que nos envien de fuera, deberán venir acompañados con un sobre en que irán extendidas las señas del interesado, y con el franqueo correspondiente.

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS (POR TELEGRAMA) Correo robado Tauger 4. Las kábilas rebeldes han desvalijado el correo de Fez, que era portador de despachos oficiales. Los periodistas presos (POR TELEGRAMA) Carta de Nakens Madrid 4 (1 t) El LIBERAL de hoy publica un artículo de D. José Nakens lamentándose del fracaso de la suscripción que se abrió para socorrer a los periodistas encarcelados. Da las gracias a D. Miguel Moya por el apoyo que le prestó.

En la noche del sábado, día 11 del actual, será abierto al público, en la plaza de Colón, el magnífico Palacio Luminoso, de los señores Aggr y Minners. De las siete a las once y por secciones, se exhibirán variadas y sorprendentes películas cinematográficas de extraordinario mérito; pues a la magnífica colección de vistas animadas, ya conocidas de este público en la anterior temporada, suman hoy los referidos señores Aggr y Minners, cuantas producciones están en la actualidad obteniendo extraordinario éxito en diferentes poblaciones. Les auguramos la misma feliz y justa acogida que este vecindario le dispensó en Julio último. 3 Marzo.

AGUILAS (POR CORREO) El puerto Siendo uno de los principales elementos de este país la exportación de espantos y minerales de hierro a Inglaterra, pues por término medio se han venido cargando hasta ahora ocho ó diez vapores al mes, ahora resulta que una importante casa minera de Cartagena se niega, y con sobrada razón, a que se le embarquen sus minerales por este puerto, fundándose en que no tiene bastante calaco para algunos vapores por la falta de limpieza, pues el artefacto que se llama draga es un armatoste ridículo que no sirve para limpiar el puerto, habiendo costado un dineral, y vendrá un día, que ya no está lejano, en que el puerto estará completamente cegado, y además que tampoco es posible el que puedan cargar dos vapores al mismo tiempo en el sitio llamado el Martillo, pues no podría verificarse la carga de ninguna manera. En cambio se ha hecho el contrato por la ciudad casa para el embarque de sus minerales por el muelle del Hornillo, por las facilidades que hay para el embarque de los vapores en dicho sitio, pues durante el pasado mes de Febrero se han despachado diez vapores desde el 18 del citado mes hasta el 28, advirtiéndose que desde el día 1.º hasta el 18 no hubo ningún embarque, y me parece que visto esto por los cargadores de mineral, la elección no es dudosa. También llamamos la atención del señor Helguero, representante de la Compañía del puerto, para que ponga de su parte todo lo que pueda para que, puesto que sabemos que están en depósito todos los palos para la instalación del alumbrado eléctrico en dicho sitio, pues el de petróleo, que es el que ahora tienen, no alumbraba absolutamente nada, se realice cuanto antes. Urge que se corrija eso y si, como suponemos, lo que decimos no hiciera eco en el Sr. Helguero, deben nuestras primeras autoridades tomar cartas en el asunto y obligar a la Compañía del puerto a que instale dicho alumbrado. Viajero Es esperado el Tesorero de Hacienda para efectuar el pago de las 250.000 pesetas, importe del premio mayor de la lotería del día 15 de Febrero último, correspondido al billete número 659. Estudiantina Anoche presenciamos el ensayo de la estudiantina de los socios del foot ball y vimos las voces y por cierto que lo hacen admirablemente, así es que rogamos al señor Díaz que bajo la base de estos mismos señores que cantan en dicha estudiantina oratrice un orfeón que pudiera ser las delicias de los forasteros y de los del pueblo este verano. Animo, Sr. Díaz, y veamos pronto comenzados los ensayos del orfeón-aguilero. 3 Marzo.

BATALLÓN INFANTIL H y domingo a las diez en punto de la mañana se reunirá el batallón en la plaza de las Balcas donde se organizará para hacer instrucción. El traje será de pañano con gorra de cuartel, fual y oñchillo-bayoneta. Se recomienda la asistencia, pues en estas formaciones se han de recibir las listas para el próximo viaje a Orihuela. El lunes y martes habrá instrucción en las mismas condiciones y a la misma hora.—La D.rección.

Junta Antituberculosa de Murcia Ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Ricardo Godorniu; vicepresidente, D. Francisco Medina; vocales, todos los presidentes de las comisiones: secretario general, D. Claudio Hernández; id. de actos, D. Gonzalo García Martínez. Comisiones: De dispensarios.—Presidente, D. Juan Antonio Martínez López; vocales, D. Ginés de Geta Moya y D. Pedro Martínez Garre; secretario, D. Francisco Ayuso Andreu. De estadística.—Presidente, D. Germán de la Pañ; vocales, D. José García Villalba y D. Mariano Pérez Martín; secretario, D. Salvador Fiquero. De estatutos.—Presidente, D. Marcos Martínez Espinosa; vocales, D. José Martínez Zamora, D. Idefonso Montañana y D. José Clemares Iñán; secretario, D. Emilio Sánchez García. De hacienda y recursos.—Presidente, señor marqués de Villalba de los Llanos; vocales, D. Joaquín García y García, D. José Servet Brugarolas; secretario, D. José Catá. Higienista público antituberculoso.—Presidente, D. Laureano A. Bledie; vocales, D. Jerónimo Torres y García Ojeda, D. Antonio Ruiz Seiquer; secretario, D. Ignacio Martínez López. Miting de propaganda.—Presidente, D. Angel Guirac; vocales, D. Pedro Pinar y D. Asensio Pinar; secretario, D. Juan Antonio Jover. Propaganda.—Presidente, D. José Esteve y More; vocales, D. José Lloveras, D. Diego Fontes Alemar; secretario, D. Juan Antonio Sánchez Jimeno. Investigación científica.—Presidente, D. Florencio Gómez Corbine; vocales, D. Florencio López Amhit y D. José María B. secretario, D. Bernabé G. VEASE CUARTA PLANA

Por la noche a las siete se hará un piadoso ejercicio en honor del Corazón de Jesús. El Miércoles de Ceniza habrá también misa cada media hora y por la tarde empezará el último ejercicio a las cuatro. EN SAN NICOLÁS.—Se celebrará en los días de Carnaval ejercicios por mañana y tarde. Habrá misa con exposición de Jesús Sacramento otado a las nueve; por la tarde se exponerá a las tres y media, aplicándose estos cultos en la forma siguiente: día 5, los condes de Falcón, por sus difuntos; día 6, D.ª Francisca Pérez, por sus difuntos padres; día 7, D.ª Vicenta Alcázar, por sus difuntos padres. EN SAN ANTONIO.—La Cofradía Sacramental, en un día de algunas personas piadosas, celebrará, como de costumbre solemnes cultos en los días de Carnaval. Día primero: Misas desde el alba hasta la una y en la de ocho se exponerá a su D. M., continuando hasta la tarde. A las diez será la misa solemne y por la tarde dará principio a las tres y media con rosario, Santo Dios, semón que predicará D. Inocencio Hernández, ejercicio del tríduo y reserva con la letanía del Santísimo y salmo Creador. Hay concedidos cuarenta días de indulgencias a todos los fieles que asistan a algunos de estos piadosos actos. En este día se aplican por D. Juan Clemente y D.ª Ramona Vergara, su hija D.ª Ramona e hija política D.ª Encarnación Cháplui de Clemente. Día segundo: Misas desde las seis hasta la una, predicando por la tarde D. Antonio Lacdrel. Los cultos se aplican por D.ª Ana Navarro y su sobrino D. Manuel Navarro Lacdrel y demás difuntos de la familia. Día tercero: Predicará D. Pascual Jara Carrillo, y se aplican los cultos por D. Juan Beceril y D.ª Enriqueta Lagarda, consortes.

Rusia y el Japon (POR TELEGRAMA) Combate encarnizado.—Retirada cortada.—Continúa el combate. Paria 4. Las noticias que se reciben de la guerra franco-rusa, son desfavorables para los moscovitas. Dieron de Tachetin que ayer comenzó un ataque vigoroso de los japoneses al ala derecha rusa. El combate era encarnizado. Los japoneses forman semicírculos contra la izquierda y centro rusos, habiéndoles cortado la retirada. Continúa el combate desfavorable para los rusos. Han sido lanzados 2.000 proyectiles contra la columna de Poutiff. Parte de Kouropatkin.—Lo que dice Kuroki Kuroki telegrafía al mikado que las pérdidas sufridas por el ala derecha japonesa, son insignificantes.

Oposiciones a médicos habilitados DE AGUAS MINERALES Por el ministerio de la Gobernación se convocó a oposición para proveer 36 plazas de médicos de aguas minerales habilitados, cuyas funciones se consiguen en el capítulo 13.º de la Instrucción de Sanidad. Estas oposiciones se verificarán en Madrid, ante el tribunal presidido por el inspector general de Sanidad interior, formando parte como vocales, si los hubiera disponibles, dos médicos directores del cuerpo de B. nos, el catedrático de Terapéutica ó de Patología de la Universidad Central y un catedrático de Química, designándose en su lugar, si se considera necesario, dos doctores en Medicina de mérito reconocido. También se nombrarán dos suplentes que reúnan la condición de ser doctores en Medicina. De cuestionario para las oposiciones servirá el programa de preguntas redactado por la sección de Aguas minerales del real Consejo de Sanidad, que rigió

Batalla de Flores A LOS ARTISTAS Hasta el martes 14 de Marzo a las dos de la tarde, se reciben en la secretaría particular del alcalde bocetos para las carrozas de la Batalla de Flores. Estos deberán ir pintados al óleo ó acuarela, con los mismos colores en que hayan de ejecutarse. Por lo menos se elegirán cinco y sus autores recibirán por cada uno de ellos 125 pesetas. Queda de boceto debe llevar un lema; el nombre del autor debe ir en un sobre cerrado y lacrado, bajo el mismo lema del boceto. Con las mismas fechas y condiciones del anterior, se esca a concurso la cons-

Anciana quemada (DE LA EDICION ANTERIOR) Anoche a primera hora ocurrió una sensible desgracia en el partido de Sangonera. Una anciana de unos 65 años de edad estaba haciendo de cenar a su familia y sin dudar por un descuido se le prendió fuego a los vestidos. A los gritos acudieron la familia y vecinos, logrando apagarle las ropas incendiadas. No obstante, las quemaduras que había sufrido eran extensas y graves. La guardia civil del Palmar acudió al log r del suceso, disponiendo que la irreflexiva anciana fuera trasladada en un carro a este hospital provincial. Esta madrugada a las tres llegó al benéfico establecimiento el triste convoy, cuando son mayor violencia ooplaba el vendaval. La anciana había fallecido en el camino. En el hospital no había más luz que un farolillo de una de las hermanas de caridad que estaba de guardia. A esta débil luz y a la de varias cerillas que encendieron los guardias civiles, fué trasladado el cadáver al depósito, con grandes dificultades. Esta tarde ha sido conducido al cementerio de Nuestro Padre Jesús, donde le ha practicado la autopsia el forense D. Francisco Ayuso. El juzgado de San Juan entiende en el asunto.

ORIHUELA (POR CORREO) «Los oriolanos de antaño» Este es el título que lleva la última producción literaria de nuestro estimado amigo el conocido escritor oriolano D. Rufino Gascón, cuya obra, elegantemente impresa e ilustrada por el inspirado dibujante, también paisano nuestro, D. M. Garriga Soler, ha empezado a repararse por cuadernos. Su autor quiere da facilidad a todos los oriolanos amantes de las letras y de las glorias de la tierra, por modesta que sea su posición, que para puedan adquirir dicha obra, notable por su erudición, sencillez y galanura de estilo, por cuyas páginas desfilan los acontecimientos y hechos que se des arrollaron en Orihuela desde el año 1700 al 1760. Con mano maestra pinta el Sr. Gascón en su último trabajo los episodios más salientes en que intervinieron nuestros antepasados en aquella época. Creemos que «Los oriolanos de antaño» alcanzarán igual éxito que «El pleito del Obispado» y la «Accequia de Molina», del mismo autor. Sufragios Se han celebrado en la iglesia de Santa Lucía solemnes funerales por el eterno descanso del Sr. Clavarana (q. e. p. d.), costeados por sus amigos y admiradores.

LA POLÍTICA (POR TELEGRAMA) De presupuestos Madrid 4 (12 t) En el presupuesto de Estado figura el crédito necesario para crear una legación en Suiza. En los presupuestos y proyectos complementarios procurará el Gobierno resolver la cuestión de los cambios.

Oposiciones a notarias Entre los opositores que recientemente han hecho el ejercicio oral ante los jueces del tribunal reunido en Madrid, figura en lugar distinguido el notario de Blanca D. Rafael López de Haro. Sabemos que hizo un trabajo brillante, en el que demostró una competencia nada vulgar en la ciencia del derecho, no obstante la aridez de algunos temas salidos en suerte, como los de legislación foral, que son estudiados con disgusto por la mayoría de los concurrentes. El Sr. López de Haro obtuvo seiscientos puntos, lo cual revela la aprobación y distinción que mereció al tribunal, quien de ese modo le colocó entre la

Oposiciones a médicos habilitados DE AGUAS MINERALES Por el ministerio de la Gobernación se convocó a oposición para proveer 36 plazas de médicos de aguas minerales habilitados, cuyas funciones se consiguen en el capítulo 13.º de la Instrucción de Sanidad. Estas oposiciones se verificarán en Madrid, ante el tribunal presidido por el inspector general de Sanidad interior, formando parte como vocales, si los hubiera disponibles, dos médicos directores del cuerpo de B. nos, el catedrático de Terapéutica ó de Patología de la Universidad Central y un catedrático de Química, designándose en su lugar, si se considera necesario, dos doctores en Medicina de mérito reconocido. También se nombrarán dos suplentes que reúnan la condición de ser doctores en Medicina. De cuestionario para las oposiciones servirá el programa de preguntas redactado por la sección de Aguas minerales del real Consejo de Sanidad, que rigió

Batalla de Flores A LOS ARTISTAS Hasta el martes 14 de Marzo a las dos de la tarde, se reciben en la secretaría particular del alcalde bocetos para las carrozas de la Batalla de Flores. Estos deberán ir pintados al óleo ó acuarela, con los mismos colores en que hayan de ejecutarse. Por lo menos se elegirán cinco y sus autores recibirán por cada uno de ellos 125 pesetas. Queda de boceto debe llevar un lema; el nombre del autor debe ir en un sobre cerrado y lacrado, bajo el mismo lema del boceto. Con las mismas fechas y condiciones del anterior, se esca a concurso la cons-

ORIHUELA (POR CORREO) «Los oriolanos de antaño» Este es el título que lleva la última producción literaria de nuestro estimado amigo el conocido escritor oriolano D. Rufino Gascón, cuya obra, elegantemente impresa e ilustrada por el inspirado dibujante, también paisano nuestro, D. M. Garriga Soler, ha empezado a repararse por cuadernos. Su autor quiere da facilidad a todos los oriolanos amantes de las letras y de las glorias de la tierra, por modesta que sea su posición, que para puedan adquirir dicha obra, notable por su erudición, sencillez y galanura de estilo, por cuyas páginas desfilan los acontecimientos y hechos que se des arrollaron en Orihuela desde el año 1700 al 1760. Con mano maestra pinta el Sr. Gascón en su último trabajo los episodios más salientes en que intervinieron nuestros antepasados en aquella época. Creemos que «Los oriolanos de antaño» alcanzarán igual éxito que «El pleito del Obispado» y la «Accequia de Molina», del mismo autor. Sufragios Se han celebrado en la iglesia de Santa Lucía solemnes funerales por el eterno descanso del Sr. Clavarana (q. e. p. d.), costeados por sus amigos y admiradores.

ORIHUELA (POR CORREO) «Los oriolanos de antaño» Este es el título que lleva la última producción literaria de nuestro estimado amigo el conocido escritor oriolano D. Rufino Gascón, cuya obra, elegantemente impresa e ilustrada por el inspirado dibujante, también paisano nuestro, D. M. Garriga Soler, ha empezado a repararse por cuadernos. Su autor quiere da facilidad a todos los oriolanos amantes de las letras y de las glorias de la tierra, por modesta que sea su posición, que para puedan adquirir dicha obra, notable por su erudición, sencillez y galanura de estilo, por cuyas páginas desfilan los acontecimientos y hechos que se des arrollaron en Orihuela desde el año 1700 al 1760. Con mano maestra pinta el Sr. Gascón en su último trabajo los episodios más salientes en que intervinieron nuestros antepasados en aquella época. Creemos que «Los oriolanos de antaño» alcanzarán igual éxito que «El pleito del Obispado» y la «Accequia de Molina», del mismo autor. Sufragios Se han celebrado en la iglesia de Santa Lucía solemnes funerales por el eterno descanso del Sr. Clavarana (q. e. p. d.), costeados por sus amigos y admiradores.

LUIS LÉTANG La señora de Villemor no pudo mi padre, sostenido por Balveigne, bajar a la terraza. ¡Dios mío! ¡Qué mal me pareció con aquella espantosa palidez de su rostro y sus grandes ojos que ardían, claros como un fuego de agramanta! A la media luz que penetraba por las grandes cortinas de su cuarto, corridas siempre cuando llegaba, no había visto los horrosos estragos que en el había causado la enfermedad como los veía ahora bajo la destumbrante luz de los primeros días de Junio... ¡El, a quien tanto había yo admirado algunos meses antes! ¡El, tan fuerte, tan derecho, tan hermoso, con una belleza imponente y altiva! Sentí un dolor horrible en el corazón, y gruesas lágrimas se escaparon de mis ojos. Felizmente el príncipe Viviani estaba allí; se puso inmediatamente delante de mí, después de haberme dirigido una mirada significativa, apoyada por estas rápidas palabras. —Estad alegre. Así lo deseo, y vos lo habéis prometido. Me sequé las lágrimas y aparenté estar alegre. ¡Qué risa tan horrible aquella que amenaza a cada instante concluir con un sollozo! ¡Qué palabras tan desgaradoras aquellas que expresan las mentiras del corazón!... Durante una hora reí con esa risa y hablé con esas palabras.

Una día nos anunció el príncipe Viviani que iba a marcharse. —Ya no tenéis más necesidad de mí, y sería además una crueldad interponerme sin cesar en vuestras conversaciones. Además, una percepción de negocios, más ó menos desagradables reclaman mi presencia en otros lugares. Y, por último—lo confieso sin que me dé vergüenza—la locura de ir de un lado para otro me ha asaltado de nuevo. Ya he visto bastante el valle de Técié, y hasta el pico mismo de Belledonne no me seduce ya. Así, pues, me voy. Podéis estar seguros que para el 15 de Septiembre, fecha señalada, estaré aquí de nuevo. Dispóned de dos meses y medio para cambiar vuestras impresiones y tratar de vuestros proyectos para el porvenir. Creo que hay tiempo más que suficiente, y os hago una buena obra. Esta noticia me causó mucha pena. Quería tanto a mi amigo Giuseppe—como tenía ya costumbre de llamarlo—y era tan necesario a nuestra existencia, que no me figuraba que pudiese nunca irse solo. Por otra parte, comprendía que cuando se decidía a marcharse era porque su amigo estaba ya fuera de peligro, y esto compensaba aquello. —Acordaos, Bruno—añadió el príncipe—que sería una insigne locura subir a la montaña ó a ir a buscar allá abajo—con la mano señalaba la cruz negra—emociones que no estáis en estado de soportar. Esta vez yo no respondería de nada. —No os inquietéis por eso, José—respondió mi padre con voz grave—Ahora ya conozco mi deber. —Antes de subir al coche, el príncipe se despidió de mí y me demostró, hasta en sus menores palabras, tanta solicitud y ternura casi paternal, que me conmovió mucho más de lo que pudiera explicar. —Sobre todo, querida niña—me dijo—rodead a vuestro padre con la atmósfera de vuestro amor;

emplead todos nuestros atractivos en hacerle la vida agradable. Haced que este corto espacio de tiempo pase para él como un sueño del paraíso. Me asombró ver el empeño que podía al hacerme tales recomendaciones. —¿Por qué?...—pregunté algo inquieta. Vaciló un momento, sus labios se estremecieron y respondió: —Porque, mira, la dicha es el mejor médico del mundo... Al pronto me pareció algo extraño que el príncipe Viviani hubiese sentido la necesidad de decirme semejante trivialidad con tanto misterio; después otras ideas vinieron a borrar esta impresión, y no llegué a comprender su sentido hasta algún tiempo después. ¡Oh! Con mucha fidelidad cumplí el programa fijado por el príncipe, y si mi corazón hubiese trazado con facilidad por sí solo. Mr. de Villemor se encontraba muy feliz. Todos los días paseábamos juntos durante muchas horas, siempre solos; muchas veces nos sentamos en el banquillo del mirador de los almendros, sitio por el cual mi padre tenía mucha predilección, y charlábamos muy bajito, en armonía con la cascada, cuyo susurro acompañaba nuestras palabras. Cada día me hablaba Mr. de Villemor con más naturalidad, y me citó algunos hechos que tenían relación con mi infancia. Una vez me atreví a dejar escapar aquella pregunta que me abrasaba los labios desde hacía tanto tiempo: «¿Mi madre!...» Reflexioné algunos momentos. Una profunda tristeza se dibujó en su fisonomía. Yo esperaba silenciosos y temblando: —Habría resuelto, hiji mía—dijo al fin—no hablarle de esta dolorosa historia hasta que hubiese pasado algún más tiempo, cuando los años hubiesen dado a tu conciencia la fuerza y el discernimiento necesarios

para promover con seguridad la censura y el perdón. Pero te veo tan razonable y tan amante, que me retardaré más tiempo el cumplimiento de este deber y demás, también yo, Regina mía, sufro al no poder hablar contigo de aquella de quien tú eres el retrato, de la condesa de Villemor, de tu madre. ¡Que no haya más secreto entre nosotros! Escuchad. ¡Oh! ¡Cuán terrible es esta sombría historia, el medio de su dolorosa sencillez! ¡Qué funestas consecuencias! ¡Qué dolorosos recordamientos echo sobre mi alma, turbada ya con motivo de aquella idea combatida por el príncipe Viviani de que yo en causa de las desgracias recientemente ocurridas en Mr. Villemor! ¡Ay! Esto, por desgracia, era muy distinto. Ya se irá viendo. He aquí la verdadera historia no solamente como la he sabido por las revelaciones de mi padre, siempre dispuesto a acusarse a sí mismo y a tomarse sobre su desbordada conciencia todos los golpes que la desgracia causaba alrededor suyo, sino tal como he podido reconstituirla en virtud de piadosas pesquisas. La familia de Villemor ha existido siempre en el país del Deñonado. Se encuentran sus huellas en todas épocas. No parece, sin embargo, que se haya multiplicado mucho, ni que sus miembros se espaciaran fuera de los valles alpinos. Debe de haber una excepción a favor de un Juan Antonio de Villemor, de la rama menor, que se fué, hacia la mitad del siglo XVII, al Norte de Francia, promovido de un cargo real, y que fijó su residencia en aquellos parajes. No sé exactamente si su rama se ha extinguido; pero desde entonces, ninguna relación ha habido entre las dos familias. La mayor continuó viviendo en el pie del antiguo castillo, edificado por nuestros antepasados—la parte moderna data apenas de

para promover con seguridad la censura y el perdón. Pero te veo tan razonable y tan amante, que me retardaré más tiempo el cumplimiento de este deber y demás, también yo, Regina mía, sufro al no poder hablar contigo de aquella de quien tú eres el retrato, de la condesa de Villemor, de tu madre. ¡Que no haya más secreto entre nosotros! Escuchad. ¡Oh! ¡Cuán terrible es esta sombría historia, el medio de su dolorosa sencillez! ¡Qué funestas consecuencias! ¡Qué dolorosos recordamientos echo sobre mi alma, turbada ya con motivo de aquella idea combatida por el príncipe Viviani de que yo en causa de las desgracias recientemente ocurridas en Mr. Villemor! ¡Ay! Esto, por desgracia, era muy distinto. Ya se irá viendo. He aquí la verdadera historia no solamente como la he sabido por las revelaciones de mi padre, siempre dispuesto a acusarse a sí mismo y a tomarse sobre su desbordada conciencia todos los golpes que la desgracia causaba alrededor suyo, sino tal como he podido reconstituirla en virtud de piadosas pesquisas. La familia de Villemor ha existido siempre en el país del Deñonado. Se encuentran sus huellas en todas épocas. No parece, sin embargo, que se haya multiplicado mucho, ni que sus miembros se espaciaran fuera de los valles alpinos. Debe de haber una excepción a favor de un Juan Antonio de Villemor, de la rama menor, que se fué, hacia la mitad del siglo XVII, al Norte de Francia, promovido de un cargo real, y que fijó su residencia en aquellos parajes. No sé exactamente si su rama se ha extinguido; pero desde entonces, ninguna relación ha habido entre las dos familias. La mayor continuó viviendo en el pie del antiguo castillo, edificado por nuestros antepasados—la parte moderna data apenas de

para promover con seguridad la censura y el perdón. Pero te veo tan razonable y tan amante, que me retardaré más tiempo el cumplimiento de este deber y demás, también yo, Regina mía, sufro al no poder hablar contigo de aquella de quien tú eres el retrato, de la condesa de Villemor, de tu madre. ¡Que no haya más secreto entre nosotros! Escuchad. ¡Oh! ¡Cuán terrible es esta sombría historia, el medio de su dolorosa sencillez! ¡Qué funestas consecuencias! ¡Qué dolorosos recordamientos echo sobre mi alma, turbada ya con motivo de aquella idea combatida por el príncipe Viviani de que yo en causa de las desgracias recientemente ocurridas en Mr. Villemor! ¡Ay! Esto, por desgracia, era muy distinto. Ya se irá viendo. He aquí la verdadera historia no solamente como la he sabido por las revelaciones de mi padre, siempre dispuesto a acusarse a sí mismo y a tomarse sobre su desbordada conciencia todos los golpes que la desgracia causaba alrededor suyo, sino tal como he podido reconstituirla en virtud de piadosas pesquisas. La familia de Villemor ha existido siempre en el país del Deñonado. Se encuentran sus huellas en todas épocas. No parece, sin embargo, que se haya multiplicado mucho, ni que sus miembros se espaciaran fuera de los valles alpinos. Debe de haber una excepción a favor de un Juan Antonio de Villemor, de la rama menor, que se fué, hacia la mitad del siglo XVII, al Norte de Francia, promovido de un cargo real, y que fijó su residencia en aquellos parajes. No sé exactamente si su rama se ha extinguido; pero desde entonces, ninguna relación ha habido entre las dos familias. La mayor continuó viviendo en el pie del antiguo castillo, edificado por nuestros antepasados—la parte moderna data apenas de

Regalos de "El Liberal"

Como venimos anunciando a nuestros lectores, el día 25 de Marzo del corriente mes, es el último día de canje por recibos y vales a los bonos de opción de nuestros regalos.

En el mes y días que venimos canjeando, se han recibido en nuestra Administración, hasta el día de hoy,

405.000 vales que representan

27.000 honos correspondiendo, sólo a Cartagena,

135.000 vales

cifras verdaderamente extraordinarias, dado el corto espacio de tiempo que venimos canjeando bonos de opción a los regalos de EL LIBERAL.

TEATRO ROMEA

Ha llegado a esta capital y hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al primer actor de la compañía dramática que ha de actuar próximamente en el Teatro Romea D. Francisco Alfonso de Villagómez.

Uno de estos días se publicará la lista de la compañía en la que figuran muy estimables actores y se dará a conocer el repertorio de las obras que se han de representar y estrenar y por esta relación podrá juzgar el público de lo escogido y variado del género dramático que se ha de ofrecer en Romea en la próxima temporada que puede ser muy lucida y provechosa.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Las procesiones

Asunto es este de las procesiones de Semana Santa para Cartagena, al que he de conceder gran interés, porque de no celebrarse, como hasta ahora parece desprenderse de la spática actitud de los dos cofradías, no solo afecta al buen nombre de esta localidad, si quiera sea por mantener la tradición de los antepasados, sino que perjudicaría, como tantas veces se ha manifestado, a la industria y al comercio de ella.

Quando recordamos aquellos tiempos, en que no uno o varios, sino todas las que se llamaban procesionistas marrajos y californios, se sentían capaces de todos los sacrificios porque Cartagena figurase en primera línea entre las poblaciones que celebraban con pompa sus procesiones de Semana Santa y que llevadas que era la época en que el obispo de este asunto estaba en sazón, comenzaba el festejo entre uno y otro bando del cual dependía, a no dudar, en celebración, y presentáramos el indeferentismo de hoy, pensamos, no faltos de razón, que si procesionistas (tal vez ya no los hay) ni comerciantes guardan consecuencia los unos a sus antepasados, ni comen sus intereses los otros.

¿Qué se proponen unos y otros esta noche? De quedarse en casa, como vulgarmente se dice, qué se dirá de Cartagena? ¿Qué aspecto presentará la población?

Buena parte de ella, como es fácil suponer, nos abandonará, marchará a Murcia y Lorca, poblaciones cercanas que presentan sus fiestas religiosas con reconocida pompa y llenas de atractivos.

Los gentes de estos campos, acostumbra a visitarnos en número considerable, se quedarán en sus casas disgustados y sin haber gastado su dinero en Cartagena, como solían, con lo cual buen número de industriales dejarán de obtener pingües beneficios, entre ellos los confiteros, fondistas, casas de comidas, los taberneros y otros varios, sin que se deba olvidar ese sinnúmero de gentes que llenan la carrera con puestos de poca monta, pero que en esos días de Semana Santa, ganan honradamente unas cuantas pesetas, cantidades no despreciables para ellos.

Cartagena necesita que se celebren sus procesiones, son necesarias y deben celebrarse por honor y por interés.

Antes las procesionistas, reúnanse unos cuantos de ellos; de entre el elemento joven puede salir la iniciativa, ya que el otro, por cansancio ó desengaño, que de todo puede haber, no dice esta boca es mía y vengán esas procesiones que dan vida, movimiento y beneficio a la población.

Aun tenemos la esperanza de que el mejor día, el típico pito, heraldo anunciador siempre de las procesiones, dejará escuchar la emocionante llamada de los juítos.

Los practicantes

Los practicantes de Cartagena se han constituido en sociedad, habiendo acordado en reunión celebrada en la noche del pasado jueves, la siguiente junta directiva:

Presidente honorario: Itazo, Sr. don Leopoldo Oandido. Presidente efectivo: D. Joaquín E. Romero. Vicepresidente: D. Andrés Soler. Tesorero: D. Salvador Montesgudo. Secretario: D. A. fono Martínez. Vocales: D. Gregorio Romero, don Manuel Pérez y D. José Monetti.

Retirada política

En la prensa local vemos confirmada la noticia de que el partido conservador de esta localidad ha perdido uno de sus más entusiastas defensores, con la retirada de la vida política del notable abogado don Alberto Oclaro.

Los toros

Las noticias que de Madrid vienen, referentes al acuerdo tomado por el Consejo de Estado para que puedan celebrarse en domingo las corridas de toros, han causado excelente impresión y llamado de júbilo a los aficionados.

No será el simpático empresario de toros Pepe Arech, como aquí le llamamos, quien menos habrá celebrado la noticia y seguramente andará ya pensando y atareado haciendo combinaciones para inaugurar la temporada de este año.

El Lepanto

En el día de ayer hizo pruebas de máquinas fuera de este puerto el crucero "Lepanto".

A su regreso quedó anclado en la bahía.

Se asegura que muy en breve dará unas cuantas funciones en el Teatro Circo la compañía teatral y gímnastica que dirige D.ª Micaela Alegria.

El temporal

Durante la pasada noche y lo que va del día de hoy, reina un fuerte temporal de Poniente que obliga a muchas embarcaciones a suspender su salida de este puerto.

Arácnal

Con motivo de las fiestas de Carnaval, el lunes y martes de la semana entrante no trabajará la maestranza en el Arácnal, la cual parece no está muy conforme con tal acuerdo.

Viajeros

En el tren correo de hoy y sale para Totana el director de la Escuela Elemental de Industrias D. Francisco Manrique de Lara.

En el tren correo marcha hoy a Madrid D. Dámaso Arango.

4 Marzo

DOCUMENTO CURIOSO

Las comedias de Cervantes

El que hoy vamos a publicar ofrece interés para el público, y particularmente para los aficionados a conocer la vida de Cervantes en todos cuantos pormenores con ella se relacionan.

En los años de 1591 y 1592 eran varios los representantes que en Sevilla andaban, y entre ellos merecen recordarse a Diego de Santander, Jerónimo Vázquez, Andrés Briones y Juan Ramírez, los últimos de los cuales tomaron parte en las fiestas del Corpus.

En la ciudad estaba también el célebre comediante teleiano Rodrigo Osorio, y como era lógico frecuentaba el trato de autores, y más de una vez representó en el corral de doña Eivira, con general aprobación.

Cervantes, aunque ocupado en sus tareas de agente, no dejaba por eso en ocasiones de dedicarse algún tiempo a las letras, y en particular al teatro, por el que tuvo siempre la más decidida afición, y en donde puso más de una vez el punto de su vanidad, que conocido es con el amor y afecto con que de sus comedias y extremadas hablas, y cómo aquella que tenía por título Las Comedias (hoy perdida) reputábelala la mejor de todas.

El comediante Rodrigo de Osorio se dirigió el príncipe de los Ingenuos en solitud de obras para el teatro, y formalizado el trato, firmaron ambos el siguiente documento, que existe original en el Archivo de Protocolos de Sevilla:

Sean cuantos esta carta vieren como yo MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA, vecino de la villa de Madrid, residente en esta ciudad de Sevilla, otorgo a que soy conventido y concertado con vos Rodrigo Osorio, autor de comedias, vecino de la ciudad de Toledo, estante al presente en esta ciudad de Sevilla que estais presente en tal manera que yo tengo de ser obligado ó me obligo de com poner desde hoy en adelante y entregaros en los tiempos que pudiere seis comedias de los casos y nombres que a mí me parecieren, para que las podáis representar y os las daré escritas con la claridad que convega, una a una, como las fuere componiendo, con declaración que dentro de veinte días primeros siguientes, que se cuenta desde el día que os entregue cada comedia, habéis de ser obligado de la representar en público y pareciendo que es una de las mejores comedias que se han representado en España, seáis obligado de me dar y pagar por cada una de las dichas comedias 50 ducados, los cuales me habéis de dar é pagar el día que la representardes ó dentro de ocho días de como las hubierdes representado, y si dentro de los dichos veinte días no representardes en público cada una de las dichas comedias, se ha de entender que estais contento y satisficho de ella y me habéis de pagar por cada una de ella los dichos 50 ducados de cualquier mate que sea, aunque no las hayais representado y si os entregare dos comedias juntas, para cada una de ella habéis de tener de término para representarla los dichos veinte días y se han de contar sucesivos unos en pos de otro, é yo tengo de ser creído con solo mi juramento y declaración en cuanto a haberos entregado las dichas comedias y para poderos ejecutar por el dicho

precio de cada una de ellas dentro de dicho término de veinte días si no las representardes como dicho es en que queda deferido sin otra prueba alguna aunque de derecho se requiera, porque de ella queda relevado, y si habiendo representado cada comedia pareciere que no es una de las mejores que se han representado en España, no seáis obligado de me pagar por la tal comedia cosa alguna, porque así soy con vos de acuerdo y concierto, las cuales dichas comedias me habéis de pagar siendo tales como está dicho a mí ó a quien mi poder hubiere en la parte y lugar donde os la entregare.

Yo el dicho Rodrigo Osorio, que presente soy, otorgo é conosco que acepto y recibo en mi esta escritura que vos el dicho MIGUEL DE CERVANTES DE SAAVEDRA me otorgais en todo y por todo como en ella se contiene, y me obligo é prometo de os dar é pagar los dichos 50 ducados ó a quien vuestro poder hubiere por cada una de las dichas comedias, siendo tales como está dicho, y si no representare cada una de las dichas comedias dentro de los dichos veinte días que corran y se cuenten desde el día que me entregardes cada una de las dichas comedias, no las representare en público como está dicho que sea obligado é me obligo de os dar é pagar los dichos cincuenta ducados por cada una de las dichas comedias, é por ello me podeis ejecutar con sólo vuestro juramento y declaración ó de quien vuestro poder hubiere en que juréis ó declaréis las habéis entregado cada una de las comedias y habéis pasado los dichos veinte días sin haberlas representado públicamente, como está declarado é que defiera la prueba é averiguación de ello, sin otra prueba alguna, aunque de derecho se requiera, porque de ella vos relevo, é para el cumplimiento é paga de lo que dicho es, ambas las dichas partes, cada uno por lo que le toca, damos é otorgamos poder cumplido bastante a cualquier juítos é just cia de cualquier fuero é jurisdicción que sean, que nos ejecuten, compelan é apremien a lo así pagar é cumplir como por sentencia definitiva pasada é cosa juzgada, é renunciamos las leyes é derechos en nuestro favor a la que dice que general renunciación de leyes escritas no vaia, é para lo así pagar é cumplir como dicho es, obligamos nuestras personas y bienes y de cada uno de nos habidos y por haber, é con ellos nos sometemos é obligamos al fuero é jurisdicción real desta ciudad de Sevilla é justicia de ella y de otra cualquiera parte ó lugar donde ante quien nos quisiermos pedir é convenir para nos responder é cumplir de derecho é renunciamos nuestro propio fuero é jurisdicción, domicilio y vecindad y la ley, si conviniere de jurisdicción omnium iudicium, é la última premática de las sumisiones, como en ella se contiene.—Fecha la carta en Sevilla en el oficio de mí el Escribano público Yuso, escrita a 3 días del mes de Septiembre de 1592 años.—Y los dichos otorgantes, a los cuales yo el Escribano público yusé escrito hoy fe que conosco lo firmas de sus nombres en este registro.—Testigos: Luis Jerónimo de Herrera y Bernardo Luis, escribanos de Sevilla.—MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA.—Rodrigo Osorio.

(Luis Jerónimo de Herrera, escribano de Sevilla.—Bernardo Luis, escribano de Sevilla.—Luis de Porras, escribano público de Sevilla.—Archivo de Protocolos.)

Como se ve, pues, cada una de aquellas comedias valía a Cervantes 50 ducados que viene a ser unos 550 reales si gustáis al público y en opinión de algunos críticos, varias de estas obras debieron representarse en Sevilla por el mismo Rodrigo Osorio.

No se mencionan en el documento títulos de obras, pero es casi seguro que entre las entregadas al comediante por virtud del contrato copiado, figuraban Los baños de Argel, La casa de los celos y quizá algunas de las que se han perdido como La batalla naval y la Armada.

El interesante documento que reproducimos fué encontrado por el erudito cervantista D. José M.ª Asensio y comentado por él en uno de los muchos trabajos que acerca del príncipe de los ingenios dió a luz en Sevilla.

Manuel Chaves

Cartera de Murcia

Quino

Esta sociedad celebrará en sus salones los días primero y tercero de Carnaval, a las 10 y media de la noche, los tradicionales bailes de máscaras.

Se publica a los señores socios que asistan vestidos de etiqueta.

Defunción

Ha fallecido en Moratalla la señora doña Francisca López Delgado, viuda de Aguilera, a cuyos desconsolados hijos D. Jesualdo, D. Amando y D.ª Rosana, hijos políticos D. Ricardo Brugarolas y D.ª Matilde Marin y demás afijida familia enviamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa desgracia.

Descanse en paz el alma de la finada.

Robo de aves

Han sido robadas todas las gallinas que había en el terrado de la casa de D. Pedro Pérez, plaza de Ceballos.

Los cacos subieron por una casa ruinosa de la espalda, en la calle de Baraundillo. Por lo visto los gallineros han entrado nuevamente en acción, por lo que se los recomendamos a la policía.

Bailes

El primero y último día de Carnaval se celebrarán, de 10 a 2 de la madrugada, grandes bailes de máscaras y de sociedad en los salones del Círculo del Comercio, los que prometen estar muy concurridos.

Alcaldía de Murcia

En cumplimiento de lo acordado por la municipalidad en sesión de ayer, se hace saber por el presente que hasta el jueves próximo, 9 del actual, a las doce en punto de la mañana, se admitirán proposiciones en esta alcaldía para la adjudicación de los derechos de plaza de Abastos y puestos públicos, reservándose aceptar ó no la que se estime más ventajosa.

Murcia 4 de Marzo de 1905.—Diego Fontes.

Hospital

Ha ingresado en el hospital Cipriano Mar-

tiñas Catavate, de 10 años de edad, domiciliado en la calle de San José, con el brazo derecho fracturado a consecuencia de haber caído desde un terrado bajo al patio de su casa.

Teatro Circo

En los tres días de Carnaval por tarde y noche se celebrarán grandes bailes de máscaras en el patio de butacas del Teatro Circo Villar, por la tarde de 4 a 8 y por la noche de 10 a 4 de la madrugada.

Audiencia

Para el día 6 está señalada en la sección primera de esta Audiencia la vista de una causa del juzgado de Cieza, por el delito de atentado, contra Trinidad Guillamón. Letas don señores Piñero y Cieza; procuradores señores Baeza y Narbona.

Pagos

La Tesorería de Hacienda ha señalado para el día 6 el pago de 1157 pesetas a la caja de depósitos.

Foot-Ball

Por hoy domingo a las diez en punto, se cita a los señores socios de este Club en el local de co tumbre, para ir a adiestrarse en el juego; y para el lunes a las once de mañana, se cita a Junta general para la elección de Junta directiva.

Ateneo

Gran baile de máscaras y sociedad durante los tres noches de Carnaval, de 9 a 5 de la mañana.

Artista

Ayer se encontraba en Murcia nuestro paisano el distinguido baritono de zarzuela D. Mariano Martínez, que formó parte de la compañía que dirige D. Miguel Soler.

Glorieta

Esta tarde de 4 a 6, en el paseo de la Glorieta, amenizará la banda de música de don Vicente Espada.

Mejoradas

Se encuentra notablemente mejorada de la grave enfermedad que ha padecido, la señora doña Antonia Senac, madre de nuestro querido amigo D. José Riera Senac.—También se está la esposa del notable letrado D. Salvador Martínez Moya. Celebramos la mejoría y las deseamos un rápido y completo restablecimiento.

Después de estar dos días en esta capital ha marchado a Torreveja, en donde pasará las fiestas del Carnaval, al exdiputado a cortes por Cieza D. Joaquín Chaparrista.

La dirección general de Obras públicas ha aprobado el acta de reconocimiento y autoriza la apertura al servicio público de la sección de Yecla a Jumilla, en el ferrocarril de Villena a Alcoy y a Yecla.

Por real orden de Gobernación se ha designado una instancia de D. Agustín Lacort y Ruiz, relativa a la provisión de la plaza de médico-director de los baños de Fortuna.

Pedro Martínez, Baldomero Hernández, Antonio Sánchez Sánchez, Joaquín Clares, Gómez y José María Ruiz Almagro, pueden pasar por el Ayuntamiento a recoger documentos que les interesa.

Con objeto de tomar parte en las próximas convocatorias para telegrafos, muy en breve saldrán para Madrid los Sres. D. Antonio Guzmán, D. Salvador Rubio y D. Francisco Carrero, alumnos de la academia del subdirector de este centro, Sr. Machón.

Los propietarios, maestros de obras, herreros, etc., les interesa leer el anuncio de la cuarta plana del Almacén de Hierros de José García.

Vinos y cognacs del Marqués de Mica-Jerez

El cutis suave y aterciopelado es la hermosura de las señoras, y se obtiene... Véase 4.ª plana.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO CURA LA ANEMIA.

—Éxito seguro— Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos se curan con el Elixir Estomacal de Salz de Cárlos.

PRESTAMOS-Mercad, 24

Rara será la casa que en España no tenga en sus tocadores un frasco de LICOR DEL POLO. Esta es su mejor y más soberana sarsuela.

Cervecería Seguí.—Licores de marcas.

"BOLETIN OFICIAL,"

El del día 4 contiene: R. D declarando de utilidad pública los trabajos hidrográficos forestales que han de efectuarse en la sección segunda de la cuenca del Guadalquivir.

R. O. disponiendo que los Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio, sigan funcionando como hasta ahora. Id. desestimando una instancia del médico director de los baños de Fortuna.

Anuncios de cátedras vacantes. Otro de subasta de espantos. Relación de Ayuntamientos que adeudan a la Hacienda por consumos.

Distribución de fondos del Ayuntamiento de Librilla.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Mazarrón.

Edictos de la alcaldía de Murcia y de los juzgados de Totana y San Juan.

LA POLITICA

Los presupuestos

Madrid 4 (3:30 t.) García Aliz tiene ya en su poder todos los presupuestos parciales de gastos y tiene muy adelantada la confección del de ingresos.

Maura y Villaverde

Villaverde ha desmentido que en su visita a Maura trataran de políticos. Afirma que solo se ocuparon de la traslación a Palma de los restos de don Jaime I, que se hallan en Valencia.

Herederos de la princesa

El juzgado ha terminado el expediente de abintestado de la princesa de Asturias, declarando herederos a sus hijos.

Las Cortes

Villaverde ha regresado a Moret apoyado en las Cortes. Después visitó a Silvela. Como consecuencia de estas visitas parece que se adelantará la apertura de las Cortes.

Estudiantina portuguesa

(POR TELEGRAMA) Recepción brillante Santiago 4 (5 t.)

Reina gran entusiasmo con motivo de la llegada de la tura portuguesa. La recepción en el teatro fué brillantísima.

Pronunciaron elocuentes discursos el alcalde, un católico y varios estudiantines a favor de la fraternidad entre Portugal y España.

Francia y el Vaticano

(POR TELEGRAMA) Pastoral.—Los católicos bretones.—Amenazas. París 4.

El arzobispo de Rennes ha publicado una pastoral haciendo un llamamiento enérgico a los católicos para establecer el presupuesto católico con la recaudación entre los fieles.

Los católicos bretones se preparan a hacer resistencia contra la separación de la Iglesia y el Estado. Amenazan con oponerse por todos los medios, incluso los fueros.

Rusia y el Japon

(POR TELEGRAMA) Pesimismo París 4.

Telegrafian de San Petersburgo las siguientes noticias relacionadas con la guerra de Oriente:

En todos los círculos de San Petersburgo aumenta el pesimismo sobre el final de la guerra.

Todo el mundo teme un gran desastre.

Aumentan los partidarios de la paz.

Flotilla japonesa.—Bahía invadida

De Wladivostok comunican, que una flotilla japonesa que bloquea el puerto ha invadido la bahía de Posiet.

Se juzga este hecho como preliminar para el bloqueo efectivo y el sitio.

Sigue la batalla.—Rusos rechazados

Despachos de Mukden comunican, que sigue la enardecida batalla que comenzó hace días.

Los japoneses intentan envolver a Obalpinon.

Reconstruaron un contraataque violentísimo, dispersando a los rusos a centenas y causando enormes bajas.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre Madrid 4 (4:30 t.)

Interior, 78.35.—Fin, 78.40.—Próximo, 80.00.—Amortizable, 98.15.—Banco, 456.50.—Tabacos 409.00.—París, 81.75.—Londres, 33.18.—Exterior París, 00.00.

Causa célebre

(POR TELEGRAMA) Cuatro penas de muerte Vitoria 4 (5 t.)

Ha terminado la vista de la célebre causa, instruida con motivo del asesinato del alcalde de Alda.

El veredicto del jurado ha sido de culpabilidad.

El tribunal de derecho condenó a cuatro procesados a la pena de muerte.

Revolución en Rusia

(POR TELEGRAMA) Rescripto del zar.—Hacia las reformas París 4

Aceros del movimiento revolucionario, telegrafian de San Petersburgo las siguientes noticias:

El zar ha publicado un rescripto, ordenando se convoque a una conferencia para trabajar en la elaboración preparatoria de proyectos legislativos.

EL DIAMANTE

Gran almacén de cristales del país, belgas y franceses.—Depósito de cartones, molduras, cuadros, acuarelas, cromos, oleografías y grabados.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Gerente: D. JOSE MARTINEZ MORENO

Conde del Valle de San Juan, 30 (antes Frereria) Murcia

Periodista detenido

Dicen de Varsovia que han sido detenido el periodista Lubinski, popularísimo en toda Polonia.

Patrullas de policía castraron a los transeúntes, quitándoles las arcas y realizando detenciones.

La huelga general.—Héroicos a fatigazos

En San Petersburgo los obreros se levantaron anoche la huelga general.

En Lodz han ocurrido nuevas escenas de desobediencia a las huelgas.

Los huelguistas resultando muy fatigados.

Presunciones.—Pésimo efecto

Las calles de San Petersburgo, están concurridas militarmente.

El rescripto del zar ha producido pésimo efecto.

Se dice que se redactó hace días, enérgico la emperatriz mandó que se publicara.

Aviso al público

Desde hoy, las botellas de Limonada gaseosa de ASENSIO JARA, llevan un prescinto sobre el tapón, que dice

Limonadas gaseosas de JARA

Gaseosas sin sacarina

para que no puedan cambiarse con las de otras fábricas, porque parece ser que algunas de ellas hacen mal paladar y peor efecto al estómago, y así el público no podrá engañarse ya que es imposible evitar que las botellas se cambien.—Murcia 1.º de Marzo de 1905.

SE VENDE EN MADRID

El Liberal en Murcia en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al café de Fornos. Lo que se avisa a las personas que en ello tengan especial interés.

MUYADI JANOS

La más perfecta y suave de todas las aguas purgantes naturales, contra

Estreñimiento, Congestiones, Embarazo gástrico, Obesidad, Hemorroides, Artrismo, etc.

Exigir en la etiqueta y tapón el nombre de Andreas Saxlehner, Budapest.

UNA SEÑORA

ofrece indicat gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flatos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a CARMEN A. G. GARCIA, Aribau, 24 1.º, BARCELONA.

DR. MORENO

CONSULTA MEDICA ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Horas de consulta: de 10 a 1. Calle de Villaleal, núm. 2. (PORCHE DE SAN ANTONIO)

Fonda y Restaurant Nieto

Día de moda—5 Marzo 1905

CUBIERTOS A 2

Simils de Aguas fuertes. Metalotips. - Esmaltes. Trabajos al carbón.

FEDERICO AMARÉ

FOTÓGRAFO San Miguel, núm. 1. - Cartagena

Ampliaciones. Reproducciones. Pinturas al pastel. Oleo y Aguada.

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros. Capital Diez millones de pesetas. FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA. Incendios, Valores, Marítimos.

Contra la tos rebelde, crónica ó reciente JARABE del Dr. VILLEGAS (Córdoba) (A base de Bromoformo y Clorhidrato de Heroína)

Gabinete Electroterápico Dr. Cuadrado. Médico Electricista. Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.

Línea de vapores de Tintoré y C.

Barcelona Servicio fijo semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN CON ESCALAS INTERMEDIAS

Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORÉ. Admitiendo carga y pasajeros.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, and Cartagena with dates.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Seguros contra incendios y sobre la vida.

Rayos X DE 10 A 12 Y DE 4 A 8 Sociedad, 19. - Murcia

El castis suave y aterciopelado se obtiene con el uso de los Jabones de Tocador y Polvos de Arroz de la acreditada marca Paegé y Compañía

SANTALOL SOL NUEVO PRODUCTO MEDICINAL MICHISIMO MAS ACTIVO QUE EL SANDALO ARHEOL SOL

Mosáicos hidráulicos Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción SALVADOR MONZO

El Corsé Parisièn Manuel González San Cristobal, 6 Frente a Correos

Cerveza Mahou REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE

La Murciàna FONDA DE JOSE BONACHE Calle de la Cruz, 16, Madrid

Diario Avisos por orden alfabético

MA DE CRIA para su casa, leche de un mes, edad 20 años. Razón: camino de La Nora, Molino de Cascales.

Más barato, más fuerte y de más duración que la madera

VIGUETAS DE ACERO para obras Se cortan á la medida. Hay de todas dimensiones. Se garantiza su solidez.

Almacén de Hierros de José García Floridablanca, 6, duplicado, Carretera de Cartagena

GOTA REUMATISMO COLCHIFLOR Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta.

ESTUFAS ELÉCTRICAS modernas de consumo reducido. Espía y Muñoz, Ingenieros. - ALICANTE.

Servicio regular de vapores DIRECTOS para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle.

MAQUINAS para embutidos, de todos sistemas y precios, también sirven para picar carne.

PERDIDA. - Ayer mañana 4 de Marzo, se extraviaron desde la plaza al Paseo de Corvera unos estados de la Caja de Ahorros de Ajúcar.

ANUELOS DE MANILA Se alquilan en casa de Domingo Gambín, calle de Victorio, núm 52.

Curación pronta y radical de las Hernias (quebraduras) El profesor Sr. Tortosa está todos los meses 20 y 21 en Murcia, Hotel Iborra.

CORSES á la medida. Variados modelos alta novedad. Plano de S. Francisco al lado de la Posada de la Purísima.

SE VENDE accion de minas (San Antonio) Diputación de Ramonete (Lorca). Tiene fincas y se está t abajando. G. nes González F., Cervantes, 1, Marzárron.

SE VENDE accion de minas (San Antonio) Diputación de Ramonete (Lorca). Tiene fincas y se está t abajando. G. nes González F., Cervantes, 1, Marzárron.

SE VENDE accion de minas (San Antonio) Diputación de Ramonete (Lorca). Tiene fincas y se está t abajando. G. nes González F., Cervantes, 1, Marzárron.

SE VENDE accion de minas (San Antonio) Diputación de Ramonete (Lorca). Tiene fincas y se está t abajando. G. nes González F., Cervantes, 1, Marzárron.

SE VENDE accion de minas (San Antonio) Diputación de Ramonete (Lorca). Tiene fincas y se está t abajando. G. nes González F., Cervantes, 1, Marzárron.

SE VENDE accion de minas (San Antonio) Diputación de Ramonete (Lorca). Tiene fincas y se está t abajando. G. nes González F., Cervantes, 1, Marzárron.

Servicio de Correos

Table with columns: ENTRADA DE LOS CORREOS, HORAS. Lists arrival times for various routes.

Table with columns: SALIDA DE LOS CORREOS, HORAS. Lists departure times for various routes.

ALICANTE

Entrada de los correos. - Madrid y su carrera, expreso-correo, 10,00. - Id. id. correo-mixto, 16,10. - Murcia y su carrera, tren mixto, 10,30. - Id. id. tren correo, 20,30.

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists station times for Alicante routes.

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists station times for Cartagena routes.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists station times for Madrid-Alcazar-Chinchilla routes.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists station times for Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar routes.